

# 惠东县住房和城乡建设局

惠东住建函（2022）57号

## 关于进一步做好建筑工地复工复产疫情防控和 安全防范工作的通知

各建设、施工、监理单位：

为进一步贯彻落实省、市、县关于做好复工复产疫情防控和安全防范工作要求，深刻汲取多祝镇华业铸造厂“2·18”钢铁喷溅事故教训，根据《广东省住房和城乡建设厅关于做好疫情防控和安全防范工作有序推动复工复产的通知》《惠州市安全生产委员会办公室关于做好春节后复工复产安全防范工作的通知》

《惠东县安全生产委员会办公室关于进一步加强复工复产工作严防死守涉电炉、锅炉、压力容器等设备生产安全事故的紧急通知》要求，现就进一步做好我县建筑工地复工复产疫情防控和安全防范工作的有关事项通知如下：

### 一、总体要求

认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控、安全生产的重要指示批示精神，清醒认识当前我县安全生产面临的严峻形势，采取有力有效的措施，真正把疫情防控和安全生产的措施要求落到复工复产的全工程、各环节，以实际行动和工作实效拥护“两个确立”、做到“两个维护”，筑牢疫情防控防线，守住安全生产底线。

### 二、精准有力做好疫情防控工作

（一）严格落实企业疫情防控主体责任。各有关企业要切实



落实疫情防控的主体责任，以对人民群众生命安全和身体健康负责的初心使命，复工前要制定项目的疫情防控工作方案和应急预案，并开展自查自纠工作，把复工疫情防控作为当前最重要的工作来抓实抓好。

（二）强化返岗参建人员流动管控。各参建单位要主动核实参建人员实际行程，了解其健康状况，提前告知我县最新疫情防控政策，要求中高风险地区参建人员待当地疫情结束或降为低风险地区后，再返回工地。

（三）强化核酸检测和疫苗接种。核酸检测方面，所有返岗返工及新进人员必须提供48小时核酸检测阴性证明方可准予进入工地；所有建筑工地在2月底前或全面复工前必须开展至少一次全员核酸检测。保安、厨师、采购、保洁等重点人员必须每周开展一次核酸检测。疫苗接种方面，工地参建人员要做到“应接尽接”，积极推动符合接种条件的参建人员接种加强针。

（四）加强工地现场管控。一是从严实施封闭管理。各参建单位要加强工地围闭管理，严禁无关人员进入工地，施工作业区、生活区和办公区只保留一个出入口；对必须外出人员应加强动态信息登记，确保外出行踪可追溯，严格入门“三件事”（亮码、测温、登记）。二是控制规模性聚集。尽量减少人员频繁出入；未经上级部门批准，不得举办50人以上的聚集活动，会议应尽量采用视频会议等线上方式召开；鼓励分时段用餐，食堂用餐人员要保持间隔1米以上。三是做好全面消杀工作。各参建单位在复工前要对人员密集场所提前进行全面消毒杀菌处理；各参建单位要落实冷链食品、国际邮件的疫情防控要求。

（五）强化应急处置准备。各参建单位按照《广东省建设工地新冠肺炎疫情处置方案（第二版）》《惠东县建设工地新冠疫



情突发事件应急处置预案》以及省、市、县防疫要求，进一步完善防控方案和应急预案，强化应急处置人员配备和物质准备；各项目应开展应急处置演练和桌面推演，提高快速反应能力。

### 三、扎实做好安全生产管理工作

（一）认真落实安全生产主体责任。复工复产前，各参建单位特别是施工企业必须召开一次领导班子安全生产专题会议、制定一份周密的复工复产方案、召开一次全体员工大会、开展一次全员安全教育、制定一套应急处置预案、开展一次安全检查，坚决做到“安全管理不到位不复产、防范措施不落实不复产、隐患问题不清零不复产”。各项目在复工复产前需向我局报告“六个一”落实情况。

（二）积极开展安全生产警示教育。各项目要深刻汲取多祝镇华业铸造厂“2·18”钢铁喷溅事故教训，用好用实“一线三排”、高处作业“五个必须”、危大工程“六不施工”、动火作业“三个一律”、有限空间作业“七个不准”等行之有效的措施，健全落实风险分级管控制度，严防复工复产事故发生。

（三）确保关键岗位人员到位履职。建设单位项目负责人，施工单位项目负责人、技术负责人及现场专职安全管理人员，监理单位项目总监、专业监理工程师等关键岗位人员必须到位履职，制定复工复产安全检查计划，落实各项责任措施。

（四）确保危大工程安全管控到位。各项目要以基坑工程、模板工程及支撑体系、起重吊装和起重机械安装拆卸工程、脚手架工程、暗挖工程等危大工程，特别是超危大工程为重点，全面开展安全风险隐患排查，及时化解风险，消除事故隐患。

（五）确保施工用电和机械机具安全。各项目要对施工现场用电，特别是总配、分配、开关箱及配电线路等安全状况逐一进



行排查；对施工现场各类机械、施工机具工况进行检查，认真细致做好复工复产前维修、保养和试运行工作，确保安全后方可投入使用。

（六）确保施工工地消防安全。深入核查施工工地消防安全措施落实情况，进一步严格动火作业审批、工地宿舍用火用电管理等，有效防范化解施工工地火灾事故隐患。

（七）确保安全生产培训教育到位。施工总承包单位要配备足安全“三宝”，要进一步加强参建人员，特别是新招和转岗作业人员安全、应急培训教育和安全技术交底，增强参建人员安全防范能力水平和意识。

#### 四、保持高压态势，从严惩治违法违规行

我局将对复工复产的建设项目开展督导工作，重点检查建设、施工、监理单位项目负责人等关键管理人员到岗组织恢复施工作业情况、落实危大工程管理情况、安全隐患排查整治情况等。对存在包括违法转包分包在内的违法违规行为的，要严格执法、铁腕整治、毫不手软。对于拒不按要求消除事故隐患的项目，我局将向市住建局和省住建厅提请暂扣建筑施工企业安全生产许可证，并从严从紧惩处。对不重视疫情防控、责任不落实、措施不到位的参建单位，依法依规严肃处理；造成工地疫情蔓延的，必须严肃追究相关单位和人员责任。

惠东县住房和城乡建设局  
2022年2月22日

